

# САЛІДАРНАСЦЬ

У ІНТЭРНЭЦЕ

## «Это вопрос не экономический, а политический»

**Анастасия ЗЕЛЕНКОВА,  
Елена ЯКЖИК**

**Какой будет цена на газ для Беларуси в 2009 году? «Салідарнасць» провела блиц-опрос среди известных политиков, экономистов и журналистов.**

**Ирина Крылович, заместитель главного редактора еженедельника «Белорусы и рынок»:**

— Я не вижу причин, по которым Россия должна выставить нам заоблачную цену на газ. В белорусский бюджет была заложена цена в 140 долларов. Вероятно, такой она и будет. Максимум — 150 долларов. Не выше, поскольку цена на газ зависит от цены на нефть. А та — падает во всем мире.

Даже если в первом квартале согласно формуле Беларуси придется платить цену выше 150 долларов, то во втором, по той же фор-

муле, «Газпрому» придется ее резко снизить. Но, все-таки, думаю, стороны найдут компромиссный вариант.

**Александр Чубрик, экономист исследовательского центра Института предпринимательства и менеджмента:**

— Сложно назвать точную цифру. Обычно я прогнозирую то, что этому поддается. Вообще, звучало, что в 2009 года европейская цена на газ может составить 180 долларов. По соглашению, цена для Беларуси должна составлять 80 процентов от общеевропейской. Если считать по такой формуле, тогда Беларусь будет платить за газ 144 доллара.

**Николай Статкевич, председатель оргкомитета по созданию Белорусской социал-демократической партии (Народная Грамада):**

— Думаю, что Беларусь будет платить меньше 200

долларов за тысячу кубометров. Примерно 180 долларов. Меня более беспокоит вопрос, что белорусской стороне придется отдать за эту цену.

**Леонид Заико, руководитель аналитического центра «Стратегия», экономист:**

— Цена на газ напрямую связана с ценой на нефть, которая упала за год примерно в четыре раза. Сейчас белорусская сторона, если она владеет экономической теорией, имеет возможность обыграть россиян на дискуссионном поле. В таком случае цена на газ для Беларуси должна уменьшиться в разы — и составить 90–100 долларов.

**Анатолий Лебедько, председатель Объединенной гражданской партии (ОГП):**

— Какой будет цена на газ в 2009 году — это гадание на кофейной гуще. Это вопрос не экономический, а

политический. В любом случае, она будет выше, чем сейчас. Насколько — напрямую зависит от того, готов ли Александр Лукашенко делиться «фамильным серебром», то есть собственностью.

**Виктор Горбачев, лидер кампании «За свободное развитие предпринимательства»:**

— 190 долларов. Российское руководство, думаю, видит, что Александр Лукашенко ведет двойную игру. И, коль мы «европейская страна», значит, и платить мы должны примерно как страны Западной Европы.

**Петр Марцев, главный редактор «БДГ. Деловая газета»:**

— Тут и не надо делать каких-либо прогнозов. Коридор объявлен: 165–200 долларов. Это те переговорные позиции, о которых объявили Минск и Москва. Начиная от 165 долларов, в течение года мы дойдем до 200. Если, конечно, кризис не внесет свои поправки. Тогда цена на газ и на нефть может упасть.

юзного движения в стране. Среди них — Николай Зимин, Геннадий Быков, Николай Новик, Виктор Троцкий, Иван Святохин.

В ходе съезда делегаты поблагодарили за поддержку зарубежных «братьев и сестер», отметили серьезное развитие женской и молодежной сети, определили, что одним из главных приоритетов профцентра должна стать работа по увеличению численности.

— Наша проблема — это уменьшение численности. Конгресс состоит из регионов. И очень важно для его руководства сделать все возможное, чтобы остановить давление со стороны администрации предприятий на членов независимых профсоюзов, — отметила в своем выступлении Нина Турчина (БНП, «Полимир»).

## Александр Ярошук вновь избран председателем БКДП

**Елена ЯКЖИК**

**В Минске состоялся VII съезд Белорусского конгресса демократических профсоюзов. Председателем крупнейшего профцентра страны в третий раз избран Александр Ярошук. Успешной работы делегатам съезда в телеграммах пожелали «братья и сестры» из России, Украины, Литвы, США, а также лидер пропрезидентской Федерации профсоюзов Беларуси Леонид Козик.**

Около ста человек — делегатов и гостей — собрал VII съезд Белорусского конгресса демократических профсоюзов (БКДП). Акти-

висты из Белорусского независимого профсоюза (БНП), Свободного профсоюза Белорусского (СПБ) и Свободного профсоюза металлистов (СПМ) собрались, чтобы определить планы на ближайшие три года, а также провести выборы руководства.

— Главной задачей для БКДП видится развитие дальнейшего диалога с правительством, — заявил в своем докладе лидер БКДП Александр Ярошук. — Следует должным образом оценить его политическую волю, приведшую к первым шагам по восстановлению наших прав. Самый свежий пример — возвращение нашим организациям льготного коэффициента на арендные помещения. Од-

нако мы ждем от правительства последующих шагов по выполнению рекомендаций Международной организации труда. Только в этом случае можно рассчитывать нарешение проблемы, которая является предметом нашей общины с ним заинтересованности — возвращения в страну торговых преференций Европейского союза...

Было подчеркнуто, что этот съезд подводит черту под 15-летним отрезком пути с момента образования БКДП: в декабре 1993 года независимые профсоюзы Беларуси приняли решение об объединении. В честь юбилея были награждены грамотами профсоюзные лидеры, внесшие особый вклад в развитие профсо-

**Окончание на с. 4**

# Евросоюз одобрил политику Восточного партнерства

Владимир МАРТЬЯНОВ

**На Европейском саммите в Брюсселе 12 декабря лидеры 27 стран Евросоюза одобрили политику Восточного партнерства. Участие в ней предложено шести постсоветским странам - Армении, Азербайджану, Грузии, Молдове, Украине и Беларуси. При этом наша страна станет полноправным партнером ЕС только после выполнения ряда условий, связанных с развитием демократии и прав человека.**

Политика Восточного партнерства нацелена на установление более тесного сотрудничества как в экономической, так и в политической сферах со странами постсоветского пространства - Азербайджаном, Арменией, Грузией, Молдавией и Украиной. Возможно также подключение к проекту нашей страны при условии, что Минск согласится с требованиями Евросоюза по демократизации белорусского общества. В частности, в рамках политики Восточного партнерства, шестерке постсоветских стран предложено соглашение об ассоциации и создании новой европейской экономической зоны, которая должна стать базой для развития общего внутреннего рынка. Кроме того, партнерство предусматривает облегчение визового режима.

По словам главы Еврокомиссии Жозе Мануэла Баррозу, политика Восточного партнерства не предусматривает перспективу членства в ЕС, но нацелена на «значительное повышение уровня политического взаимодействия, широкую интеграцию в экономику ЕС, усиление энергетической безопасности и увеличение финансовой помощи».

Пожалуй, никогда еще Беларусь не была так близка к европейской интеграции. Участие в политике Восточного партнерства способно открыть перед на-



шей страной весьма привлекательные перспективы. Правда, хлопать в ладоши пока рано – для того, чтобы Беларусь стала полноправным участником политики, ей необходимо соответствовать ряду требований ЕС, касающихся демократии и прав человека.

Казалось бы, в последнее время белорусские власти сделали несколько шагов в этом направлении: освобождены политзаключенные, в киосках появились независимые «Народная воля» и «Наша Ніва». Брюссель, в свою очередь, на полгода приостановил санкции против ряда белорусских чиновников высокого ранга. Судя по всему, через эти полгода и будут сделаны окончательные выводы – как именно будут строиться отношения между Беларусью и Евросоюзом.

Официальный Минск с одной стороны приветствует политику Восточного партнерства. О позитивном отношении Беларусь к этим процессам заявлял министр иностранных дел Сергей Мартынов. С другой стороны, президент Лукашенко, встречаясь в Минске с Чрезвычайным и Полномочным Послом Итальянской Республики в Беларусь Норберто Каппелло, подчеркнул, что Беларусь «категорически против того, чтобы этот процесс обставлялся какими-то предварительными условиями». При этом глава государства не скрывал и заинтересованности в развитии диалога с Европейским союзом.

В общем, политика Восточного партнерства для Беларусь зависит от того, сумеет ли официальный Минск выдержать вступительные экзамены. Правда,

требовательности и принципиальности у европейских экзаменаторов в последнее время заметно поубавилось, так что у Беларусь есть неплохие шансы. Которыми ей было бы неплохо воспользоваться.

Не исключено, что решение ЕС вызовет противодействие со стороны другого соседа Беларуси – Российской Федерации. Вряд ли в Москве сильно обрадуются втягиванию в европейские процессы шести постсоветских стран, включая Беларусь. «Евросоюз обустраивается на постсоветском пространстве» – так называлась статья о саммите Евросоюза, принявшем программу «Восточное партнерство» в российском «Коммерсанте». Понятно, что на Востоке от такого обустройства восторга не испытывают.

Правда, в Еврокомиссии отмечают, что проект политики Восточного партнерства ЕС «не направлен против России и не входит в противоречие с российскими интересами». Но настороженности Москвы это не снимет. Так что в ближайшей перспективе вполне можно ожидать усиления давления Кремля на белорусские власти для того, чтобы вывести Беларусь из-под европейского влияния. Тем более приходится признать, что у России, к сожалению, есть масса рычагов влияния на происходящие в Беларусь процессы.

При всем этом «Восточное партнерство» без большой натяжки можно считать историческим шансом для нашей страны. Беларусь долгое время удавалось балансировать между Западом и Востоком, но делать это до бесконечности невозможно. Пришло время принимать решение и выбирать вектор, который станет определяющим для страны и в среднесрочной, и в долгосрочной перспективе. Упустить такой шанс и отталкивать протянутую Европой руку дружбы было бы серьезной стратегической ошибкой.

## Александр Лукашенко: «Ситуация в стране управляемая»

**«Нам надо пережить 2009-2010 годы, чувствуя, что эти два года будут непростые, но и паниковать не следует. Ситуация в стране управляемая», – заявил глава государства в ходе рабочей поездки в Минскую область в разговоре с жителями Березино.**

Президент Беларуси Александр Лукашенко заявил, что руководство страны полностью управляет ситуацией, несмотря на негативное влияние на экономику мирового финансового кризиса.

«Нам надо пережить 2009-2010 годы, чувствуя, что эти два года будут непростые, но и паниковать не следует. Ситуация в стране управляемая», – заявил глава государства в ходе рабочей поездки в Минскую область в разговоре с жителями Березино, передает «Интерфакс-Запад».

«Мы своих людей не бросим», – подчеркнул Александр Лукашенко. «Мы видим, что такое сегодня частник в России. Пришел кризис, он (частник – ИФ) предприятия закрыл. Наше счастье, что мы не бросились на приватизацию», – отметил президент.

По словам главы государства, «сегодня главная задача – продать продукцию». «Кризис опасен для настем, что сокращаются продажи, поэтому торговать надо везде, где можно», – отметил Александр Лукашенко.

Напомним, во вторник, 16 декабря, Александр Лукашенко совершает рабочую поездку в Березино Минской области.

## ЭКОНОМИКА

# Удержание курса белорусского рубля приведет к потере для Беларуси российского и украинского рынков

**Геннадий КОСАРЕВ,**  
«Завтра твоей страны»

**Курсбелорусскойвалюты впонедельник, 15декабря, «замер»науровне2200рублейзаодиндолларСША, достигнувверхнейпланкитак называемогокоридора, определенногоНацбанком. Удержителикурсрублякдоллару до конца года и за счет чего?**

Помнению экс-председателя Национального банка Беларусь Станислава Богдановича, курс можно удержать только административными методами.

— Рубль могут поддержать с помощью средств, имеющихся у Нацбанка, и тех внешних кредитов, которые получает Беларусь, — отмечает профессор Богданович. — Пока неизвестно, как потрачен

миллиард долларов, полученный от России, в свою очередь, другие банки также получают более дорогие кредиты в той же России и на Западе, которые продают Национальному банку, получают рубли и кредитуют экономику. Поэтому, считает экономист, резервы могут пополняться и таким образом.

Руководитель Аналитического центра «Стратегия» Леонид Заико обращает внимание на то, что курс в 2200 рублей за доллар, заявленный нынешним руководителем Национального банка Петром Прокоповичем, не имеет никакого отношения к действительным колебаниям валют и движениям международных обменных пунктов.

По словам Леонида Заико, в течение двух месяцев Украина девальвировала свою денежную единицу на 30%, Россия — на 14%, а в Бе-

ларусь девальвация составила всего 4,5%.

— По ценовой конкуренции способности мы уже здорово проигрываем Украине и России, — полагает эксперт «Завтра твоей страны». — И закончится это тем, что мы останемся без украинского и российского рынков.

Леонид Заико говорит, что удержание курса идет за счет золотовалютных резервов, а также за счет сокращения импорта, затягивания процедур по конвертации и иными административными мерами.

— Если бы мы быстро и своевременно начали реагировать на внешние изменения, то уже сейчас нужно было бы девальвировать рубль на 40%, чтобы наши товары были дешевле украинских, и в таком случае курс белорусского рубля был бы уже 3 тысячи за доллар, — говорит Леонид Заико.

## «Заявления о продлении льготных условий для предпринимателей — это лишь попытка снять накал перед акцией 15 декабря»

**Анастасия Зеленкова**

**Министерствоэкономики Беларуси предлагают на год продлить для индивидуальных предпринимателей льготный режим ввоза товаров из России. Между тем сами предприниматели не верят, что за эти меры заявлениями последуют реальные действия.**

О том, что для индивидуальных предпринимателей предлагается на год продлить льготный режим ввоза товаров из России, заявил в Минске на семинаре Бизнес-союза предпринимателей им. Кунявского заместитель министра экономики Андрей Тур.

“Мы внесли проект указа, где 2009 год меняется на 2010”, — цитирует его слова «Интерфакс».

Согласно ранее принятому закону, с 1 января 2009 года

индивидуальные предприниматели должны уплачивать таможенные пошлины при ввозе из России товаров, происходящих из третьих стран и выпущенных в свободное обращение в России. К новому предложению о продлении льготного режима предприниматели отнеслись с недоверием.

Лидер РОО «Перспектива» Анатолий Шумченко считает, что данные заявления — это лишь попытка снять накал перед акцией предпринимателей, за которой не последует реальных действий.

— Мы призываем не воспринимать всерьез слова Андрея Тура о продлении льготного режима ввоза товаров в нашу страну, — заявил «Салідарнасці» Анастолий Шумченко. — Я хотел бы напомнить, что еще некоторое время назад данный господин утверждал совершенно обратное. Говорил о том, что

никаких преференций предпринимателям не будет, и они будут работать наравне с юридическими лицами.

— Еще в прошлом году нам были даны заверения, что ничего не изменится относительно наемных работников. Однако перед самым новым годом вышел 760-й указ. Сегодня мы верим только тем документам, которые имеют силу законов и подписаны самим Александром Лукашенко. На наш взгляд, заявления о продлении льготных условий — это лишь попытка снять накал перед акцией предпринимателей 15 декабря. Однако, если мы действительно в ближайшие дни увидим, что указ о сохранении прежних условий работы, естественно, мы выполним свое обещание не проводить марша предпринимателей. Но на сегодняшний день оснований для отмены нашего решения мы не видим.

— Мы призываем не воспринимать всерьез слова Андрея Тура о продлении льготного режима ввоза товаров в нашу страну, — заявил «Салідарнасці» Анастолий Шумченко. — Я хотел бы напомнить, что еще некоторое время назад данный господин утверждал совершенно обратное. Говорил о том, что

**Инфляция в 2009 году составит 9–11%**

**Потребительские цены в 2009 году в Беларуси вырастут на 9–11%. Об этом на пресс-конференции в Минске заявил заместитель министра экономики Беларуси Владимир Адашкевич.**

«Мы прогнозируем, что инфляция в 2009 году сохранится в рамках 9–11%», — сказал Владимир Адашкевич, передает «Интерфакс». Замминистра уточнил, что такой прогноз основан на том, что цена газа для Беларусь в 2009 году будет в пределах 140–160 долларов за 1 тыс. куб. м.

Говоря о том, как могут повести себя цены в 2009 году на внутреннем рынке, замминистра предположил, что снижаться будут только цены на непродовольственные товары. «Мы видим вполне реальное снижение цен не только в предновогодний период, но и далее в 2009 году», — отметил Владимир Адашкевич, применительно к товарам непродовольственной группы.

В то же время, по мнению замминистра экономики, цены на продовольственные товары в 2009 году снижаться не будут.

«Реально не вижу групп товаров, по которым цена может снизиться», — сказал он, пояснив, что связано это с невысоким уровнем рентабельности, который сложился в перерабатывающей промышленности.

По итогам 2008 года инфляция в Беларусь может составить 13,5%, отметил Владимир Адашкевич.

Напомним, что согласно правительствуному прогнозу на 2008-й год инфляция должна была составить 6–8%

# Независимые профсоюзы добились понижения арендной платы в 10 раз

**Белорусские власти пошли навстречу независимым профсоюзам и решили вернуть понижающий коэффициент арендной платы для всех организаций трудящихся, независимо от их членства. Белорусский Конгресс демократических профсоюзов (БКДП) полгода боролся против дискриминационных условий, после того, как с апреля 2008 года правительство отменило понижающий коэффициент, и арендная плата для независимых профсоюзов выросла сразу в 10 раз.**

Независимый профцентр, пытаясь защитить права своих организаций, для многих из которых увеличившаяся арендная плата стала попросту неподъемной, обратился во все возможные инстанции, включая Конституционный суд, Министерство труда и социальной защиты, Республикан-

скую комиссию по упорядочению использования административных зданий, а также неоднократно поднимал этот вопрос на заседаниях Совета по трудовым и социальным вопросам. БКДП указывал на тот факт, «что правительство Беларуси, предоставляя на законодательном уровне привилегии определенным профсоюзам, в данном случае ФПБ (Федерация профсоюзов Беларуси арендует помещения безвозмездно), тем самым допускает ущемление прав своих граждан, объединенных в другие профсоюзы».

О решении правительства вернуть понижающий коэффициент арендной платы для профсоюзов, не входящих в ФПБ, на 303-ей сессии Административного Совета Международной организации труда (МОТ) заявил министр труда и социальной защиты Беларуси Владимир Потупчик. Он со-

общил, что правительство приняло такое решение, и в самое ближайшее время оно будетзвучено. Сотрудник Минтруда и соцзащиты Игорь Старовойтов проинформировал об этом председателя Белорусского Конгресса демократических профсоюзов Александра Ярошку еще 17 ноября.

На днях информация подтвердилась решением Республиканской комиссии по упорядочению использования административных зданий, сооружений, производственных площадей и других объектов государственной собственности. 18 ноября 2008 года было принято решение вернуть понижающий коэффициент арендной платы для любых профсоюзов.

В пункте 1.6.1. протокола № 48 от 18 ноября 2008 года значится:

Установить с 17 ноября 2008 г. понижающий коэф-

фициент 0,1, применяемый при определении размеров арендной платы, за помещения, занимаемые любыми профсоюзными организациями, зарегистрированными в установленном порядке в Республике Беларусь.

Определить, что данный понижающий коэффициент применяется к помещениям, используемым для проведения собраний членов профсоюзных организаций, размещения аппаратов управления, библиотек, клубов по интересам, кружков, самодеятельных художественных коллективов, не занимающихся предпринимательской деятельностью, безвозмездного оказания членам профсоюзов, иным гражданам юридических, культурно-просветительных и образовательных услуг.

[www.praca-by.info](http://www.praca-by.info)

## Александр Ярошук вновь избран председателем БКДП

**Окончание.  
Начало на с. 1**

— Нельзя допускать, чтобы мы теряли людей, кадры, веру... Этот вопрос должен стоять первым: мы должны направить все усилия на увеличение численности.

Лидер молодежной сети БКДП Олег Корбан заявил, что за полтора года в ряды СПБ и СПМ вступило около 300 молодых людей.

— Наши приоритеты — сфера образования, правозащитная деятельность и информационная работа с населением, — отметил он.

Прозвучали приветствия и со стороны зарубежных гостей.

— Независимость профсоюзов от нанимателей и государства — самое важное, — заявила представитель Международной организации труда Димитрина Димитрова.



Она отметила, что важной задачей для белорусского правительства является выполнение 12 рекомендаций МОТ. В январе 2009 года пройдет трехсторонний семинар, чтобы «были шаги вперед в этом направлении». Также в адрес БКДП прозвучало, что МОТ будет поддерживать его усилия «сейчас и в будущем».

Представитель польской «Солидарности» Славомир

Адамчик предложил рассмотреть вопрос сотрудничества профсоюзов приграничных территорий.

Также телеграммы с приветствиями пришли делегатам съезда из США, Украины, России, Литвы и других стран. Следует отметить и послание от лидера Федерации профсоюзов Беларуси Леонида Козика, который пожелал представителям БКДП конструктивной и взвешенной работы.

Также на съезде присутствовали лидеры Белорусского профсоюза работников радиоэлектронной промышленности Александр Бухвостов и Геннадий Федынич. Накануне было решено, что профсоюз РЭП приостанавливает свое решение о вступлении в БКДП. Обеими сторонами было озвучено, что это сделано для проведения дополнительных консультаций.

Федынич пожелал конгрессу плодотворной рабо-

ты и решения внутренних проблем.

— Вы сегодня говорили многое о конгрессе. Я должен сказать, что не бывает плохой организации. Надо верить в то, что вы создали, и преумножать, — сказал он, после чего подчеркнул, что если организация демократическая, то ее двери должны быть распахнуты, а не приоткрыты.

Выборы руководства БКДП не принесли перемен в верхнем звене организации. Председателем конгресса в третий раз стал Александр Ярошук. Его заместителем был избран Николай Канах, набравший большее количество голосов, чем его конкурент — председатель первичной организации БНП работников ОАО «Гродно Азот» Сергея Антусевича.

Под занавес делегаты приняли ряд документов. Среди них — резолюция «О профсоюзном единстве», заявления «О развитии дальнейшего диалога с правительством», «За справедливую и честную приватизацию» и «Задостойный труд».

## ПРОФСОЮЗЫ

# РЭП приостановил свое решение о вступлении в БКДП

**Белорусский профсоюз работников радиоэлектронной промышленности (РЭП) направил заявление, адресованное делегатам съезда Белорусского Конгресса демократических профсоюзов, в котором информирует о приостановлении своего решения о вступлении в независимый профцент**.

Напомним, 27 ноября Пленум профсоюза РЭП принял решение о вступлении в БКДП. Участники Пленума обратились к членам Совета Конгресса с просьбой принять положительное решение до проведения намеченного на 11 декабря съезда Конгресса. Профсоюз РЭП надеялся на то, что его делегатам будет предоставлено право участвовать в съезде профцентра, в который организация намеревалась вступить.

Члены Совета БКДП на своем заседании 4 декабря, одобрав решение профсоюза РЭП, постановили рассмотреть вопрос о вступлении после съезда, создав рабочую группу для выработки механизма вступления.

Такое решение руководящего органа профцентра стало неожиданным для активистов профсоюза РЭП, потому что просьба о вступлении до съезда, по мнению активистов

профсоюза РЭП, отвечает принципам демократичности.

## ЗАЯВЛЕНИЕ делегатам Съезда БКДП

Белорусский профсоюз работников радиоэлектронной промышленности РЭП (АМ) на протяжении всей своей деятельности ведет активную работу по сохранению и развитию независимого профсоюзного движения в Республике Беларусь по сближению позиций и взаимопомощи с БКДП.

Так профсоюзом РЭП (АМ) была проведена существенная работа по преданию международной гласности нарушений прав профсоюзов в Республике Беларусь (Дело № 2090). Разработан и передан в БКДП альтернативный правительству проект Закона о профсоюзах. Это способствовало тому, что власти отказались от принятия нового Закона «О профсоюзах», который был направлен на уничтожение независимых профсоюзов в стране. Нами также были подготовлены и переданы в БКДП конкретные предложения в Генеральное соглашение на 2009-2010 годы и ряд других документов.

Более того, проводя переговоры с февраля 2008 г. со Свободным профсоюзом

металлистов о возможном объединении, одновременно рассматривался вариант вхождения профсоюза РЭП (АМ) в БКДП. 13 июня 2008 года в адрес руководства БКДП было направлено наше письмо исх. № 52/01, в котором мы предлагали подключиться к переговорам и выработать в том числе подходы к вхождению РЭП (АМ) в БКДП.

К сожалению, на наше письмо никакого ответа не последовало.

Несмотря на игнорирование наших предложений и неоднозначное отношение к вступлению в БКДП некоторых членов Совета профсоюза РЭП (АМ), мы 27.11.2008 приняли единогласное решение о вступлении в БКДП, с целью полноправного участия наших представителей в предстоящем Съезде БКДП. Это решение поддержал председатель БКДП А. Ярошук, который участвовал в работе Совета РЭП (АМ).

Принимая это решение, мы логично рассчитывали, что наши активисты смогут принять участие в Съезде БКДП 11.12.2008 в качестве делегатов и иметь возможность на прямую обсуждать документы Съезда БКДП, в соответствии с которыми организация будет работать в ближайшие три года. Однако Совет БКДП

на своем заседании 04.12.2008, приветствовав решение РЭП (АМ) о вступлении в БКДП, отказал в приеме нашей организации до Съезда.

Совет БКДП вправе принимать любое решение, но мы не можем разделить такую точку зрения, когда с одной стороны единогласно приветствуется наше решение о вступлении, а с другой стороны наша демократическая организация лишена равных прав с другими субъектами БКДП. Мы не знаем таких примеров в международном профсоюзном движении.

Очевидно, что Совет БКДП показался не готов к принятию своевременных решений, способствующих объединению демократического профсоюзного движения в стране. Как бы не обосновывалось это решение Советом БКДП, безусловно, оно сыграло на руку тем, кто не желает и опасается объединения независимого профсоюзного движения в единый профцентр и не хочет усиления влияния БКДП в стране.

Учитывая вышеизложенное, Совет Белорусского профсоюза РЭП (АМ) приостанавливает действие своего решения о вступлении в БКДП для проведения дополнительных консультаций.

Желаем Вам успешного проведения Съезда и решения своих внутренних проблем.

По поручению Совета  
Председатель Г. Ф. Федынич

# Профсоюзный юрист был задержан милицией за распространение информации о Всеобщей Декларации прав человека

**Правовой инспектор Белорусского профсоюза работников радиоэлектронной промышленности (РЭП) Александр Королев 10 декабря был задержан сотрудниками милиции за распространение информационной листовки, посвященной 60-летию Всеобщей Декларации прав человека.**

Об этом сообщила руководитель Могилевского территориального отделения профсоюза РЭП Галина Лисицына. Она вместе с другими активистами независимого профсоюза принимала участ-

ие в акции по распространению среди жителей Могилева информации о принятой 60 лет назад Организацией Объединенных Наций Всеобщей декларации прав человека.

Как рассказала Галина Лисицына, активисты разделились на две группы и направились в разные стороны. К Александру Королеву подошел наряд милиции. Профсоюзно-му активисты предложили пройти в отделение. Никакие протесты о незаконности задержания успеха не имели.

Продержав несколько часов в отделении, профсоюзно-му активиста отпустили. Ока-

залось, что милиционеры хотели выяснить личность Александра Королева.

Профсоюзный юрист написал жалобу на действия сотрудников милиции.

Примечательно, что в канун годовщины Всеобщей Декларации прав человека Представительство ООН в Беларуси заказало социологическому центру «Зеркало-Инфо» исследование на тему уровня осведомленности граждан Беларусь о Всеобщей декларации прав человека и реализации в стране ее положений. Как пишет информационно-аналитический сайт «Завтра твоей стра-

ны», в анкетном опросе, проходившем с 28 октября по 9 ноября 2008 года, участвовали около трех тысяч респондентов – представителей всех слоев городского и сельского населения Беларуси в возрасте 12 лет и старше. Выяснилось, что треть респондентов (33%) считают, что в течение 2008 года их права человека нарушались.

Как показали результаты опроса, 64% респондентов считают, что ознакомление с положениями Всеобщей декларации прав человека нужно начинать в школе, а 9% – уже в дошкольных заведениях.

# Слонимских продавцов киновидеопродукции обяжут продавать идеологически правильные фильмы

**Илья ГОРИН**

**До 20 декабря слонимским предпринимателям, которые продают киновидеопродукцию, необходимо включить в свой ассортимент не менее 20 видеофильмов, перечисленных чиновниками по поручению Александра Лукашенко. Среди них: «Государственные символы Республики Беларусь» и «Анатоль» — фильм-портрет художественного руководителя ансамбля «Сибыры» Анатолия Ивановича Ярмоленко.**

На днях частным предпринимателям Слонима, которые занимаются продажей киновидеопродукции, пришло письмо за подписью начальника отдела торговли и бытовых услуг управления экономики Слонимского райисполкома, сообщает в своей статье корреспондент «Газеты Слонимской» Сергей Васильев.

«Во исполнение пункта 7 протокола поручений Президента Республики Беларусь Лукашенко А.Г. от 6 октября 2008 года №32 Вам необходимо внести дополнения в ассортиментный перечень, предусматривая наличие производства РУП «Белорусский видеоцентр» в количестве не менее 20 видов, в срок до 20 декабря 2008 года», — говорится в документе.

Примечательно, что срок выполнения данного поручения выпадает аккурат на день белорусского кино, который отмечают 17 декабря.

А вот и список продукции, предлагаемый РУП «Белорусский видеоцентр»:

1. Государственные символы Республики Беларусь (гимн, герб, флаг).

2. Минск — моя столица.

3. Города Беларуси (Мир, Несвиж, Каменец, Гродно, Новогрудок, Коложская церковь).

4. Республика Беларусь.

5. Цикл «Белорусский народный календарь» (Сёмуха, Щедры вечер, Никола зимний).

6. Цикл «Белорусский народный календарь» (Пасха, Радуница, Дзяды, Купале).

7. Палитра памяти (Великая Отечественная война 1941-1945 гг. на полотнах белорусских художников).

8. Святыни Белорусской земли: Хатынь, Брестская крепость.

9. Колас вечно будет жить. Музей Я. Коласа.

10. Анатоль (фильм-портрет народного артиста Беларуси, художественного руководителя ансамбля «Сибыры» Анатолия Ивановича Ярмоленко). (Не путать с Анатолем-младшим — Авт.).

11. Обелиски ф. 1-4.

12. Обелиски ф. 5-8.

13. Янка Купала. Музей Я.Купалы.

14. Серафим, Серафимовы братья.

15. По имени житие (Фи-

ларет, Митрополит Минский и Слуцкий Патриарший Экзарх всея Беларуси).

16. Сборник «Чернобыльские джунгли. 20 лет без человека».

17. Сборник научно-популярных фильмов для детей «Почему у бобра поцарапан нос?», «Лесные прятки», «Жабы над дорогах».

18. Игорь Лученок. Мелодия судьбы.

19. Сборник «Аисты Ровбичка», «Последние орлы».

20. Белорусская государственная филармония 70 лет «Открытый сезон».

Слонимские чиновники также сообщают в своем письме, что о состоянии торговли данной продукцией предприниматели должны ежеквартально информировать отдел торговли и бытовых услуг управления экономики райисполкома. «Не позднее 1 числа месяца, следующего за отчетным периодом», — подытоживают они.

## Экс-прокурор Минской области заключен под стражу

**Следствие предъявило обвинение бывшему прокурору Минской области Михаилу Снегирю. Он заключен под стражу.**

Следствие предъявило обвинение бывшему прокурору Минской области Михаилу Снегирю, он заключен под стражу, сообщили агентству «Интерфакс-Запад» в Генеральной прокуратуре Беларуси. Об этом сообщает агентство «Интерфакс-Запад» со ссылкой на Генеральную прокуратуру Беларуси. Михаилу Снегирю предъявлено обвинение по ст. 424.

13 ноября стало несчастливым днем для Михаила Снегиря. На совещании с участием главы государства, Александра Лукашенко потребовал возбудить против него уголовное дело по факту приобретения Снегирем пятикомнатной квартиры в центре Минска.

Президент сообщил, что «в мае 2007 года прокурор Минской области Снегирь приобретает 5-комнатную квартиру в центре Минска площадью больше 200 квадратных метров с подземным гаражом у представителя коммерческой фирмы». «Первый вопрос — где прокурор взял для этого деньги? Вы же знаете, сколько стоит такая квартира в центре Минска», — отметил глава государства.

Напомним, квартира была приобретена по заниженной цене — за Br 156 млн, когда ее рыночная стоимость была выше 500 тысяч долларов США.

По словам президента, Снегирь приобрел квартиру у человека, который на момент покупки не имел права представлять эту фирму и вообще был уволен по сокращению штатов. Кроме того, продолжил президент, «данная квартира не могла

быть продана юридическим лицом, поскольку в ней проживал сотрудник фирмы Сидорович, у которого был заключен договор аренды с фирмой до 2024 года».

Как отметил глава государства, квартирную махинацию Снегиря прикрывали судьи Центрального района Минска Ильина, Есьман, Павлючук, а также заместитель генпрокурора Николай Куприянов. Все вышеперечисленные лица уже лишились своих должностей. А против Михаила Снегиря и Николая Куприянова по приказу Лукашенко были возбуждены уголовные дела.

Там также была озвучена информация, что на территории вблизи Цнянского водохранилища М. Снегирь завершает строительство коттеджа, стоимость которого только по визуальным оценкам составляет не менее 1 млн. долларов. Позже генеральный прокурор Бела-

руси Григорий Василевич заявил, что факт строительства бывшим прокурором Минской области Михаилом Снегирем коттеджа, скорее всего, будет доказан. Оценочная стоимость особняка составляет около 350 миллионов рублей, рыночная, по словам Василевича, — гораздо выше. Сложность для следствия заключается в том, что Снегирь строил коттедж на подставное лицо — так утверждает генпрокурор.

Часть 3 ст. 424 «Злоупотребление властью или служебными полномочиями» Уголовного кодекса Беларуси, по которой, согласно информации «Интерфакс-Запад» возбуждено дело против Михаила Снегиря, предусматривает наказание в виде лишения свободы на срок от трех до десяти лет с конфискацией имущества или без конфискации и с лишением права занимать определенные должности.

## ГРАМАДСТВА

# «Я марыў, каб яна была ў кожнай беларускай школе»

**“Мы”,  
фота “Наша ніва”**

**Вядомы беларускі палітык, хрысьціянскі дэмакрат Павал Севярынец прэзэнтаваў у Менску сваю новую, шостую па ліку кнігу “Любіць Беларусь. 200 фэномэнай нацыянальнай ідэі”.**

Кніга выйшла ладная – пад цвёрдай вокладкай зъмасьцілася ажно 608 старонак. Спадар Севярынец узяў 200 абсолютна розных зъяваў беларускай рэчаінасці, у якіх, на думку аўтара, увасобіў наш съветагляд ды съветаадчыванье. Якія фэномэны патрапілі ў кнігу, і над чым працуе Севярынец цяпер? Пра гэта карэспандэнт “Польскага радыё” даведаўся ў Павала адразу пасля прэзэнтациі.

- Гэтая кніга – пра 200 фэноменай беларускай нацыянальнай ідэі. Я ўзяў 200 найбольш вядомых зъяваў беларускасці й паспрабаваў знайсці ў іх нешта агульнае. Як мне здалося, скразной ніткай праз усю беларускую нацыянальную ідэю праходзіць унікальны хрысьціянскі сэнс беларускасці.

- Ці можаце прывесці некалькі прыкладаў гэтых фэноменau?

- Такія фэномэны, як „Белаз”, гурт „Песьніры”, бел-чырвона-белы сцяг, гімн „Магутны Божа” альбо постасць Зянона Пазнянка, Станіслава Шушкевіча й нават Аляксандра Лукашэнкі як прэзыдэнта-алімпійца – яны ўсе пад адной вокладкай.

- Калі пачалася праца над гэтай кнігай?

- Праца над гэтай кнігай пачалася ў 2002 годзе, яна была выдадзеная ў 2004 у вельмі сыціплым варыянце – каля 1000 асобнікаў – хутка разыйшлася, давялося яе перавыдаваць. І зараз яна ўжо фактычна



новая – удвая большая, з фотаздымкамі, зь цвёрдай вокладкай, прэзэнтацийнае выданье. Но я марыў, каб яна была ў кожнай беларускай школе, каб маладыя беларусы маглі ведаць пра беларускасць ня толькі з савецкіх ці БТЭшных перадачаў.

- Павал, а якая гэта па ліку вашая кніга?

- Гэта ўжо шостая кніга, цяпер пішу сёму.

- Ці праца над гэтай кнігай ішла ў зыняволеніні, калі вас адправілі секунды лес?

- Не, у зыняволеніні я працаў яго над перавыданнем. Пасля вызваленія я стаў зьбіраць фотаздымкі ў рыхтаваць такое вось якаснае выданье.

- Шостая кніга – гэта вельмі салідна. Ці ня будзеце вы сябе цяпер пазыцыянуваць выключна як літаратар, а не як палітык ці грамадзкі дзяяч?

- Мне здаецца, калі Бог даў талент, яго трэба развіваць і памнажаць. Калі Бог даў некалькі талентаў – тым большая адказнасць за тое, як удавацца іх рэалізаўваць. З Божаю дапамогаю, спадзяюся, удавацца й тое, і другое – і кнігі, і Беларуская хрысьціянская дэмакратыя, і культурніцкія праекты.

- Проста я ведаю, што ёсьць шмат людзей, якія ўскладаюць на вас пэўныя надзеі, як на палітыка. Ці не

засмучаюцца яны, што вы кінуліся ў літаратуру?

- Думаю, што літаратура – гэта падмацаванне для палітычнай дзейнасці, гэта пэўная база. Калі я нешта кажу людзям, а ім хочацца ведаць пра гэта больш грунтоўна – зараз я могу проста ўзяць кніжку й падараўваць ім.

- Павал, у інтэрнэце праішла інфармацыя, што вы па сем гадзін на суткі працуеце над новай кнігай. Ці гэта не перабольшашынне?

- Гэта не перабольшашынне, гэта час, які сапраўды штодня выдаткоўваецца на напісанье раману, бо, на мой погляд, мастацкая літаратура – дужа працаёмістая й адказная справа.

- Павал, але раман – гэта такі сур'ёзны ды аб'ёмны жанр. Калі тут 608 старонак, дык колькі ж будзе там?

- Думаю, там справа будзе не ў колькасці старонак, хаця рэч сапраўды будзе буйная – хаця зъмасьцілася пад адной вокладкай!.. Галоўнае там – гэта змест. Тому справа складаная, але – верым, можам, пераможам!

- Ці можаце акрэсліць неяк, пра што будзе гэты раман?

- Коратка магу сказаць, што раман будзе пра Беларусь, і думаю, што гэта будзе самая сур'ёзная рэч з усіх, якія я толькі калісці пісаў.

- Калі вашым прыхільнікам чакаць выхаду кнігі?

- Ня надта хутка – думаю, што праз пару гадоў.

- Павал, а ці вось гэтая літаратурная праца ня моцна адводзіць вас ад грамадзкай і палітычнай дзейнасці сёняння?

- Магчыма, нагэта выдаткоўваецца шмат часу, але мяркую, што гэта ўкладанне ўдзячнае. Зараз такі час, калі якраз мусім закладаць падмуркі, мусім рабіць буйныя рэчы, на якія зможам абавірацца ў далейшай, у тым ліку ѹ палітычнай дзейнасці.

## Жанна Літвіна атрымала прэмію Фонда Эберта

**У Берліне адбылося ўручэнне прэмii Фонда імя Ф. Эберта старшыні ГА «БАЖ» Жанне Літвінай. Цырымонія праходзіла ў будынку фонда – пасля прэсавай канферэнцыі «круглага стала» пад проблемах свабоды слова ў Беларусі.**

На ўручэнні прысутнічалі быўшы амбасадары АБСЕ ў Мінску, прамаўляў прэм'ер-міністр Федэральны зямлі Бандэнбург Маціас Плаццк. Узнагароду Жанне Літвінай уручыла кіраўніца Фонда Эберта Анке Фукс, паведамляе прэс-служба ГА «БАЖ».

Выступоўцы адзначалі, што гэтая прэмія – не толькі прызнанне заслуг Жанны Літвінай і Беларускай асацыяцыі журналістаў у змаганні за свабоду слова, але і знак увагі Еўропы да праблем беларускіх СМІ.

Фонд імя Ф. Эберта (Германія) быў створаны ў 1925 годзе паводле запавету Фрыдрыха Эберта – першага презідэнта Германскай Рэспублікі, дзеяча сацыял-дэмакратычнага руху. Асноўныя задачы арганізацыі – развіццё міжнароднага ўзаемаразумення і супрацоўніцтва з краінамі, якія развіваюцца, падтрымка навукова-даследчых праектаў, прадастаўленне стыгпендыяў маладым навукоўцам і г.д.

Прэмія Фонда Эберта ў галіне правоў чалавека была заснаваная ў 1994 годзе і ўрочаецца людзям і арганізацыям, якія маюць асаблівую заслугу ў розных накірунках абароны правоў чалавека.

У папярэднія гады яе атрымлівалі дзеячы і арганізацыі з Польшчы, Нігеры, Алжыру, Індыі, Руанды, Таіланду, Чылі, Перу, Казахстану і іншых краін.

**Читайте [www.gazetaby.com](http://www.gazetaby.com)**

# Владимир Кубышкин: «Нас всех предали и использовали...»

**Евгений ПЕТРОВ**

**Вокруг белорусского отбора на «Евровидение» разгорается очередной грандиозный скандал. В интервью «Салідарнасці» Владимир Кубышкин, продюсер певицы Анны Шаркуновой, назвал происходящее «фарсом», заявил, что молодых артистов «эмоционально кастрируют» и выступил против российского газасилья в нашем шоу-бизнесе.**

Первый тур отбора белорусского участника на «Евровидение-2009» принес целый ряд неожиданных результатов. В частности, в число 15 полуфиналистов не попала Анна Шаркунова, чьи шансы на поездку в Москву расценивались специалистами довольно высоко. Владимир Кубышкин и спустя несколько дней после оглашения вердикта жюри (его второй подопечный – Герман составил компанию Ане) выглядит, мягко говоря, раздраженным...

— Мне сказали, что председатель жюри Анатолий Иванович Ярмоленко был против Шаркуновой. Когда уже голосование за попадание в числе 15 прошло, он настоял, чтобы ее заменили группой «Кола».

— Для тебя это стало неожиданностью?

— Я не сомневался в том, что пройдут оба моих артиста. У Германа была абсолютно выверенная европейская песня, над которой он работал целый год. И потому, когда мне сказали, что у него и Ани были неформатные песни, то я засомневался в профессиональности жюри. Некоторые его члены застряли в 70-х со своими понятиями о том, что такое хорошо и что такое плохо. Категорически не согласен с тем, что Аня и Герман не в формате.

В отличие от многих мы выступали профессионально, красиво и качественно. Как минимум по сравнению с Дакотой. А вообще я считаю, что весь этот фарс сделали для отсеивания ее противников на ранней стадии, чтобы потом победа Дакоты выглядела убедительной и закономерной. Сейчас все происходило так же, как и в прошлом году с Алексно.

**Как ты считаешь, какие самые достойные противники остались у Дакоты?**

— Это Гюнеш, Анна Благова и, несомненно, Петя Елфимов. Хотя, думаю, они уже понимают, что поедет Дакота. Мне жалко затраченных усилий и денег, которые исчисляются тысячами долларов. Для наших артистов это большие траты.

**— А русские потратили на Дакоту больше, поэтому масть ей и валит. Все закономерно...**

— Неприятно, что российские бизнесмены используют в своих интересах белорусский медиа-ресурс.

**— Ну, это тоже обычное дело. Наш ресурс по вся кому используют. Привыкли уже...**

— Но кто-то позволяет это делать, унижая белорусскую культуру подобным образом. И меня это возмущает. Если бы ко мне подошел председатель жюри и сказал: «Володя, ты уже большой и взрослый мальчик и все понимаешь. Поедет Дакота – такое решение принято, можешь принять его или нет, но оно есть».

Я бы все равно участвовал и мои артисты старались, потому что мы знали — будет телешоу и хорошая съемка, красивый продукт. Но при этом я бы не чувствовал себя униженным и растоптаным. И использованным. Вот это было бы профессионально.

В Юрмале на «Новой волне» все знают, что призовая тройка стоит денег, и никто по этому поводу не возмущается. Потому что такие правила. Так объявили нам, что поездка на Евровидение от страны стоит денег. Может, наши исполнители тоже бы нашли

этот деньги? Но зачем отдавать этот шанс россиянам? Это же не патриотично. Почему за нас все решают?

**— Так за нас давно уже все решают, Вова...**

— Ничего подобного. Я – патриот и хочу верить в светлые идеалы. Люди, которые должны нести культуру в масы, заражают своим цинизмом молодых артистов. Их кастрируют эмоционально с самого рождения, показывая, что они – никто и как бы не старались, какие бы песни не писали, у них нет шансов. За них все уже решено.

Впрочем, я с удовольствием извинюсь за свои эмоциональные слова, если в Москву отправится Гюнеш, Елфимов или Благова.

**— То есть ты будешь бороться против Дакоты?**

— Я против российских артистов, потому что нас это унижает. От Беларуси должен ехать белорусский артист. Нас используют как массовку и при этом организаторы шоу говорят о патриотизме и каких-то нравственных идеалах. Это предательство.

На самом деле Дакота еще слабее, чем Алексно. Она может и хорошая девочка – ничего личного. Но я против несправедливости – давайте все сделаем так, чтобы нам было не стыдно ни перед друг другом, ни перед белорусским народом...

## У Девятовского и Тихона отберут медали

**Медалисты Олимпийских игр 2008 года в Пекине белорусские метатели молота Иван Тихон и Вадим Девятовский будут дисквалифицированы из положительных допинг-проб. Об этом заявили издатель международного бюллетеня EME News Альфонс Йук в интервью агентству «Весь спорт». Йук не уточнил, на какие сроки будут дисквалифицированы спортсмены.**

Официально решение дисциплинарной комиссии



Международный олимпийский комитет (МОК) по поводу Тихона и Девятовского должно быть объявлено в четверг, 11 декабря, по итогам заседания исполнительного комитета МОК в Лозанне.

Допинг-пробы, взятые у белорусских спортсменов 17

августа 2008 года, сразу после финала олимпийских соревнований по метанию молота, показали повышенный уровень тестостерона в организме легкоатлетов. По словам представителя Федерации легкой атлетики Белоруссии Анастасии Марининой, повышенный уровень тестостерона сам по себе не говорит о том, что спортсмены употребляли запрещенные препараты.

В 2000 году Вадим Девятовский был дисквалифицирован на два года за применение допинга, поэто-

му наиболее вероятным решением комиссии МОК является пожизненная дисквалификация легкоатлета.

Девятовский на Олимпиаде-2008 завоевал серебряную медаль, а Тихон – бронзовую. В случае дисквалификации белорусских метателей молота, серебро Девятовского достанется венгру Кристиану Паршу, занявшему четвертое место, а бронза Тихона перейдет к японцу Кои Мурофуси.

**Лента.Ru,  
фото daylife.com**

**Читайте [www.gazetaby.com](http://www.gazetaby.com)**